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1. S1i consideri la rete elettrica rappresentata in figura. pﬁTC)thMD
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1.1 8Si ricavino 1le equazioni della rete (e’ importante eseguire

correttamente gquesto punto. Eventuali errori verranno fortemente

penalizzati in sede di wvalutazione).

equazioni

rete:

1.2 8i ricavino gli autovalori della matrice di stato della rete e, a

partire dal loro valore,

stabile.

g1 mostri che la rete non e’

asintoticamente
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1.3 Si dica se la rete e’ completamente raggiungibile.

comp. ragg. SI O NO O

1.4 Si dica se la rete e’ completamente osservabile.

comp. ossg. SI 0O NO O

1.5 8i ricavi la funziocne di trasferimento fra u e y.

1.6 Basandosi sul risultato del punto 1.5, si mostri che non e’
possibile progettare un generatore comandato che pilota la corrente u

sulla base della tensione y capace di stabilizzare la rete.
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1.7 Si supponga ora di potere misurare una qualungue tensione y' (vale
a dire la tensione su un qualungque ramo della rete). Si dica se e’
possibile individuare una tensione y’ e progettare un generatore
comandate che pilota la corrente u sulla base di tale tensione y’ capace
di stabilizzare la rete. (si consiglia di rispondere sulla base delle

risposte gia’' fornite ai punti precedenti, senza eseguire alcun conto

aggiuntivo) .

e’ possibile: S8I 0O NO O

2. Il sistema dinamico in figura e’ descritto dalla funzione di
s + 2
trasferimento G(s) =

—_> G(g} —

2.1 8i rappresenti graficamente la risposta allec scalino del sistema.

GNER
STUDENT]
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2.2 8i desidera controllare il sistema in modo tale che y(t)} > 0 con
costante di tempo dominante pari a 0.1 quande uft) = sca(t). A tale
scopo viene misurata lfuscita y ed imposto al sistema un ulteriore

ingresso u’ pilotato da y secondo lo schema della figura sottostante.

L so—s G(5) —f

_ L

H(s)

R ———

Si progetti H(s) al fine di ottenere il comportamento desiderato.

H(s) =
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a. si rappresenti 1’andamento di |$(iw)|, |R(iw)| e |S(iw}R(iw)]|.

Si risponda ali seguenti guesiti.
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R(s} =

3.2 8i supponga che l'uscita del sistema sia misurata da un trasduttore
che presenta un errore statico del 0.1%. Si dica come si ripercucte tale

errore a regime sull’uscita del sistema.
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' b. si dica se il sistema di controllo e’

asintoticamente stabile.
s1 O NC O

motivazione:

¢. si calceli l'errore a transitorio esaurito quando yn(t) = scalt) e
d (&) = 0.
L
e(m) =
d. gi calcoli l'errore a transitorio esaurito gquando yn(t) = 0 e
dL(t) = gscalt).
E(m) =

e,

si determini un valore approssimato della sovraelongazione massima di
= scalt)

y{t) in risposta a v’ (t)

{si ricorda che in un sistema del
secondo ordine S%

= 1009xp[»w£ / ¥1-¢ 2]).



